



十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议

带着《宪法》上记者会，近两个小时回答14个问题，外长秦刚首秀真“刚”

要中国打不还手骂不还口，这办不到



扫码看视频

3月7日，十四届全国人大一次会议在梅地亚中心多功能厅举行记者会，外交部部长秦刚就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

在将近120分钟的时间里，秦刚共回答了14个问题。他直面热点、焦点、重点，金句频出。既回应了台海局势、乌克兰危机等国际社会关注的热点话题，也阐述了中俄关系、中美关系等重要双边关系，同时重点聚焦中国式现代化对世界的意义、全球治理的中国贡献等，向世界传递了中国声音。



谈这些问题，也金句频出

- 世界如何理解中国式现代化？
——一不靠战争，二不靠殖民，三不靠掠夺
- 如何看待当前的全球治理？
——全球治理要守法，要持公平公理，反对霸权私利
- “一带一路”或致“债务陷阱”？
——这顶“帽子”无论如何不能扣到中国头上
- 如何构建新时代中日关系？
——要言而有信、以史为鉴、维护秩序、互利共赢
- 中方是否计划加强与欧盟的政治商贸关系？
——希望欧洲真正实现战略自主、长治久安

【外交展望】

中国新朋友越来越多，老朋友越来越铁

记者会开始后，秦刚首先应询介绍了今年外交工作的重点，并就今后一个时期的中国外交作出展望。他说，当前，国内新冠疫情形势好转，中外交往有序恢复，中国外交已经按下“加速键”，吹响“集结号”。

他还表示，中国的朋友圈越来越广，新朋友越来越多，老朋友越来越铁。

秦刚表示，当今世界并不太平，动荡与变革交织，团结与分裂碰撞，机遇与挑战并存。新征程上的中国外交，是充满光荣梦想的远征，是穿越惊涛骇浪的远航。惟其艰巨，更显荣光。

正如他所说，中国外交将以伙伴关系为依托，促进大国协调和良性互动，同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系。“大道之行，天下为公。中国将始终坚持胸怀天下，积极参与全球治理进程，为世界和平发展和人类进步事业作出更大贡献。”秦刚说。

【台海局势】

台湾问题处理不好，中美关系地动山摇

回答涉台问题时，秦刚拿出一本中国宪法。他说：“我知道今天肯定要问到台湾问题，特别带来一本《中华人民共和国宪法》。我首先引用《中华人民共和国宪法》序言里的两句话：‘台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。’解决台湾问题是中国人自己的事，任何外国都无权干涉。最近美国高官声称台湾问题不是中国内政，对此我们坚决反对并保持高度警惕。”

秦刚表示，对于两岸来说，我们都有一个家，名字叫中国。作为骨肉同胞，我们将继续以最大诚意、尽最大努力实现祖国和平统一。同时，保留采取一切必要措施的选项。任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

秦刚表示，台海和平稳定的真实威胁是“台独”分裂势力，定海神针是一个中国原则，真正的护栏是中美三个联合公报。台湾问题处理不好，中美关系地动山摇。如果美方真的希望台海风平浪静，就应该停止“以台制华”，回归一个中国原则的本源本义，恪守对中国作出的政治承诺，明确反对和制止“台独”。

【中俄关系】

越是动荡不安，越应稳步向前

秦刚说，有的国家习惯用冷战结盟的滤镜看中俄关系，看到的不过是自己的倒影。中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨。中俄携手，世界多极化和国际关系民主化就有了动力，全球战略平衡与稳定就有了保障。世界越是动荡不安，中俄关系越应稳步向前。

秦刚表示，元首交往是中俄关系的指南针和定盘星。我们相信，在两国元首战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系必将在更高水平上不断前行。

秦刚说，关于中俄贸易中用什么货币，答案很简单，什么货币好用、安全又信得过，就用什么货币。国际货币不应成为单边制裁的杀手锏，更不应成为霸凌胁迫的代名词。

【中美关系】

美国对华政策完全脱离理性健康正轨

对于中美关系，秦刚介绍，从前段时间无人飞艇事件可以看到，美国对华认知和定位出现了严重偏差，把中国当成最主要对手和最大地缘政治挑战。第一粒纽扣扣错了，导致美国对华政策完全脱离了理性健康的正轨。

秦刚表示，“美方声称要‘竞赢’中国但不寻求冲突。但实际上，美方的所谓‘竞争’，就是全方位遏制打压，就是你死我活的零和博弈。美方口口声声说要遵守规则，但如同两位运动员在奥运田径场上赛跑，一方不是想着如何跑出自己的最好成绩，而总是要去绊倒对方，甚至想让对方参加残奥会，这不是公平竞争，而是恶意对抗，犯规了！美方所谓要给中美关系‘加装护栏’‘不冲突’，实际上就是要中国打不还手，骂不还口，但这办不到！”

“如果美方不踩刹车，继续沿着错误道路狂飙下去，再多的护栏也挡不住脱轨翻车，必然陷入冲突对抗。谁来承担其灾难性的后果？！这样的竞争，就是以两国人民根本利益乃至人类前途命运为赌注的豪赌，中方当然坚决反对。”秦刚说。

秦刚表示，我们也希望美国政府认真倾听两国人民的声音，消除“威胁膨胀”的战略焦虑，摒弃零和博弈的冷战思维，拒绝“政治正确”的无端绑架，兑现承诺，与中方相向而行，共同探索出既有利于两国、又造福世界的中美正确相处之道。

【乌克兰危机】

向中国甩锅推责？绝不接受

俄乌冲突至今仍在持续，一些美西方舆论把矛头对准中国，渲染“中国特殊责任论”，对此，秦刚表示，“中国既不是危机的制造者，又不是危机的当事方，也没有向冲突的任何一方提供武器。凭什么向中国甩锅推责，甚至制裁、威胁？我们绝不接受！”

秦刚表示，乌克兰危机本是一场可以避免的悲剧，发展到今天这个地步，教训惨痛，值得各方深刻反思。乌克兰危机有着复杂的历史经纬和现实原因，本质是欧洲安全治理矛盾的大爆发。中国始终根据事情本身的是非曲直，独立自主作出判断。在和平和战争之间，选择和平；在对话和制裁之间，选择对话；在降温与拱火之间，选择降温。

“当前，乌克兰危机到了紧要关头，要么停火止战，恢复和平，走上政治解决的轨道，要么火上浇油，扩大危机，拖入失控的深渊。”秦刚说。

【美国“印太战略”】

乌克兰式的危机绝不容在亚洲复制

秦刚表示，美国的“印太战略”标榜自由开放，实际上拉帮结伙，搞各种封闭排他的小圈子；号称维护地区安全，实际上挑起对抗，策划“亚太版北约”；宣扬促进地区繁荣，实际上要“脱钩断链”，破坏地区一体化进程。

“我注意到最近不少地区国家领导人表示，东盟不能成为任何外部势力的代理人，不能陷入大国博弈的漩涡。亚洲应该成为合作共赢的舞台，而不是地缘博弈的棋盘。任何冷战绝不容在亚洲重演，乌克兰式的危机绝不容在亚洲复制。”秦刚说。

【所谓“战狼外交”】

当豺狼挡道，必须“与狼共舞”

“记得我刚到美国任大使时，美国的媒体惊呼，‘中国战狼’来了。现在我回来当外长，又不给我这个称号了，我还真若有所失。”

对于“战狼外交”刁钻提问，秦刚以自身经历作答。他还说，当豺狼挡道、恶狼来袭，中国的外交官必须“与狼共舞”，保家卫国。

一番风趣回应，台下会心一笑。他指出，“战狼外交”不过是个话语陷阱，制造这个话语陷阱的人并非不懂中国外交，而是无视事实，别有用心。